

四中全会精神在基层

兰州市西固区先锋路街道幸福社区：
切实提升老年人的生活幸福感

12月的一个平常工作日，兰州市西固区先锋路街道幸福社区内暖意融融、探讨热烈，社区党委书记瞿瑛与居民代表围坐一堂，共同谋划来年社区治理新路径。“党的二十届四中全会提出要健全养老事业和产业协同发展的政策机制，优化基本养老服务供给，这为基层开展养老服务工作提供了根本遵循。”瞿瑛表示，“社区治理的核心是服务群众，而老年群体需求的满足度，直接关系到社区治理的幸福感成色。近年来，我们始终锚定‘幸福和谐曲’党建品牌，以实干破解养老难题、以创新优化服务供给，在打造老年友好型社区‘幸福样板’的道路上稳步前行，让社区治理效能持续提升。”



A

深耕养老服务领域

幸福社区深耕养老服务领域，2021年10月获评“全市敬老爱老模范社区”。“养老服务首先要解决老人的急难愁盼，吃饭问题是重中之重。”瞿瑛说，为完善社区助老服务圈，社区创新引入第三方餐饮公司运营长者食堂，采用“公益+偿+市场”的可持续运营模式，既守住公益底色，又能长效运转，不仅破解了老年人吃饭难的痛点，更重构了社区为老服务生态。

2024年5月，在西固区民政局的支持下，社区对长者食堂进行全面升级改造，从环境、服务到菜品实现全方位提质。“围绕老年人的饮食特点和健康需求，长者食堂主打低盐、低糖、低脂，做到口感与营养兼顾。”瞿瑛说，社区还定

期联合市场监管部门开展检查，做到食材溯源可查、食品留样规范，全力保障老年人吃得安全、吃得放心。同时，针对60岁以上老人、退役军人等特殊群体推出优惠政策，同步提供“堂食就餐、规模配送、送餐入户”多元服务，让助老服务覆盖更广泛人群，实现从助老敬老到全龄友好的跨越。

“社区治理不能只重物质保障，更要关注老人的精神需求，让养老服务既有力度，更有温度。”瞿瑛表示，针对老年人对精神文化的需求日益增长，社区通过兴趣社团、文化课堂、代际互动三大载体，精准对接不同老人的需求差异与情感诉求，让精神服务可持续、有实效，切实提升老年人的生活幸福感。

B

为老人的精神生活注入养分

文化课堂则为老人的精神生活注入养分。“我们每月都会推出定制化课程，涵盖智能手机应用、健康养生、传统手艺等内容，帮助老人跨越‘数字鸿沟’、学习科学养老知识、传承传统文化。”截至目前，社区已帮助200余名老人掌握智能手机使用技能，后续还会持续更新课程内容，让老人在终身学习中感受“活到老、学到老”的价值与乐趣。

在瞿瑛看来，老年群体不仅是社区服务的对象，更是推动社区治理的宝贵力量。“银发群体有着丰富的阅历、深厚的社区情感，激活这份力量，既能破解基层治理人手不足、经验欠缺的难题，也能让老人在奉献中实现自我价值。”基于这一理念，社区深化“党建+网格”

治理模式，组建由20多位离退休干部组成“幸福大姐”志愿服务队，联合共建单位聚焦停车难、飞线充电等民生实事，开展设施维护、矛盾调解等服务。

谈及下一步规划，瞿瑛表示，幸福社区将继续以党建为引领，深耕以精神服务为核心的养老模式，推动养老服务智慧升级，把现代科技与养老助老深度融合，进一步整合资源、优化供给，积极应对人口老龄化挑战。“我们的目标就是让每一位老人都能在社区找到兴趣归属、实现自我价值、收获情感慰藉，在有尊严、有乐趣、有温度的晚年生活中，共同奏响幸福和谐的社区新乐章。”

奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨

列车上孕妇早产，
幸好有这位护士在！

满菲在工作中。

“3号车厢紧急求助！有孕妇早产，急需医务工作者支援！”12月18日下午，从商丘开往兰州西的G2023次列车途径通渭站时，急促的呼救广播声划破车厢内的宁静。休假返程归岗的兰州大学第二医院妇科护士满菲正好乘坐这趟列车，她立刻起身冲向3号车厢，一场与时间赛跑的生命救援随即展开。

到了3号车厢，满菲亮明身份后，一边轻声安抚情绪紧张的孕妇，一边快速评估产妇身体状况。列车车厢空间狭小，既无专业接生器械，也缺乏消毒用品。满菲当机立断，指导列车员疏散周边乘客、清空救援通道，用急救箱里的治疗巾和护理垫，为产妇搭建起一个临时“生命港湾”。同时，她紧急联系兰大二院产科。在医师王泓实时远程指引下，满菲紧盯产程进展，精准指导孕妇调整呼吸、发力分娩，顺利帮助新生儿平安降生。

由于列车上没有专业脐带结扎用品，满菲急中生智，剪下急救包口罩的带子，临时为新生儿脐带打结。随后，她迅速用被子将婴儿包裹严实保暖，反复揉搓婴儿四肢维持体温，同时密切监测母婴生命体征，还细致叮嘱家属后续保暖护理、入院检查及疫苗接种等注意事项。列车抵达定西站后，满菲协助工作人员将产妇平稳转运至救护车，目送母子三人送往医院后，她才松了一口气。

面对各方的感谢与认可，满菲坦言，事后回想起来也心生后怕，当时她仅靠一副手套防护，施救环境存在极大安全风险。但危急时刻，救人的念头压倒了一切。“救死扶伤是医护人员的天职，换作任何一位同行，都会毫不犹豫地挺身而出。”满菲说。

面对各方的感谢与认可，满菲坦言，事后回想起来也心生后怕，当时她仅靠一副手套防护，施救环境存在极大安全风险。但危急时刻，救人的念头压倒了一切。“救死扶伤是医护人员的天职，换作任何一位同行，都会毫不犹豫地挺身而出。”满菲说。

奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰

明年1月1日起
个人住房公积金贷款利率调整

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者

欧阳海杰)12月22日，记者了解到，兰州住房公积金管理中心自2025年12月30日17:00起暂停线下办理业务(贷款批扣业务正常进行)。2026年1月4日9:00恢复正常。全国住房公积金公共服务小程序、中心网上业务大厅、微信服务号等渠道将于2025年12月30日19:00至2026年1月1日24:00期间暂

停受理所有业务。

据悉，2025年5月8日前已经发放的存量个人住房公积金贷款，该中心将于2026年1月1日开始按照调整后的利率执行。调整后，5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别为2.1%和2.6%，5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷款利率分别为2.525%和3.075%。

搭建“空中生命通道”
甘肃省人民医院直升机场通过审批

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者

欧阳海杰)记者12月22日获悉，甘肃省人民医院直升机场日前通过民航西北地区管理局场址审批，标志着甘肃省航空医疗应急救援体系建设迈入新阶段，将为全省及周边地区群众搭建起一条高效、快捷的“空中生命通道”。

甘肃省人民医院直升机场选址于该院7号楼屋面，为轻钢型直升机停机坪，按B类通用机场标准建设。机场标高1616米，停机坪直径27米，占地面积达573平方米，可满足最大起飞重量15吨的直升机起降需求，适配Bell407、AW109、AW119等主流医疗救护直升机型。为保障救援效率与全天候运行能力，机场配套建设了2部专用电梯，实现停机坪与医院急诊、手术和重症监护

等核心诊疗区域的无缝衔接；同时配备自动升降安全网和融雪除冰系统，有效破解复杂天气对航空救援的制约，确保各类应急医疗救护任务高效开展。

作为区域医疗救治与应急救援的核心力量，甘肃省人民医院拥有国家应急医学研究中心西北基地、国家一类A级核辐射救治基地、甘肃化学中毒救治基地等多个国家级、省级应急救援平台。

甘肃省人民医院直升机场建成启用后，将进一步放大医院的应急救援优势，大幅提升区域内急危重症患者的转运救治效率，为人民群众生命健康提供更坚实的保障。同时，机场投用后将为地区低空经济发展注入新动能，助力完善西北区域航空应急救援网络布局。